


Co możemy sprzedawać w szkolnych sklepikach?








   1 września 2015r. przyniósł wiele zmian w polskich szkołach.


Jedną z nich było wycofanie ze sklepików tzw. śmieciowego jedzenia, które zawiera składniki niedobre dla rozwoju dzieci. Z półek zniknęły batony, gazowane napoje, paluszki czy chipsy, niektóre ciastka i napoje, w tym napoje energetyzujące, jedzenie typu fast food i instant. Zamiast tego zdrowa żywność: owoce, warzywa, pożywne kanapki, owocowe soki, itp.. Wszystko to w celu ograniczenia dostępu dzieci do produktów żywnościowych zawierających znaczną ilość składników szkodliwych dla ich rozwoju. Chodzi o produkty o takiej zawartości nasyconych kwasów tłuszczowych, soli i cukru, które spożywane w nadmiarze mogą być przyczyną przewlekłych chorób dieto - zależnych.  


  Produkty spożywcze, jakie można sprzedawać w sklepikach szkolnych oraz podawać w stołówkach szkolnych, określa rozporządzenie ministra zdrowia z 26 sierpnia 2015r. - Załącznik 1 i 2. Stanowi ono na przykład, że nie wolno podawać ani sprzedawać kanapek z białego pieczywa, do ich przygotowania nie powinno się używać serów topionych ani tłustych wędlin, herbatę słodzić można tylko miodem.  Z drugiej natomiast strony zaproponowane przepisy mają na celu promowanie spożycia owoców i warzyw, żywności bogatej w wapń oraz picia wody. Tworząc listę tych produktów, uwzględniono ich wartość odżywczą i zdrowotną oraz normy żywieniowe.


   Na terenach przedszkoli, szkół podstawowych, szkół gimnazjalnych oraz innych zakładów i placówek oświatowo-wychowawczych oraz opiekuńczo-wychowawczych zakazuje się sprzedaży lub podawania następujących środków spożywczych: 


a) słodycze oraz wyroby cukiernicze i ciastkarskie o zawartości cukru przekraczającej 10g cukrów dodanych na 100g produktu;


b) środki spożywcze szybkiego przygotowania typu fast food i typu instant serwowane na poczekaniu o zawartości sodu przekraczającej 300 mg Na w 100 g produktu;


c) przekąski z dodatkiem soli o zawartości sodu przekraczającej 300 mg Na w 100 g produktu;


d) produkty mleczne o zawartości cukrów dodanych powyżej 15g w 100 g/ml produktu;


e) produkty zbożowe o zawartości cukrów dodanych powyżej 25g w 100g produktu;


f) dżemy, marmolady, syropy wysokosłodzone o zawartości cukrów dodanych powyżej 50g na 100g produktu;


g) napoje gazowane i niegazowane z dodatkiem cukrów i syntetycznych barwników;


h) napoje energetyzujące i izotoniczne.


   Za nieprzestrzeganie przepisów grożą kary; kontrole prowadzi inspekcja sanitarna. 


 Żywności niedopuszczonej do sprzedaży w szkołach nie będzie też można reklamować w tych placówkach i w ich pobliżu. 


   Dodatkowo dyrektor szkoły w porozumieniu z radą rodziców będzie mógł stworzyć własną listę środków spożywczych dozwolonych do sprzedaży i spożycia w jego placówce, jeśli oczekiwania ze strony rodziców będą bardziej restrykcyjne niż zawarte w rozporządzeniu ministra zdrowia. 


  ZDROWE KIESZONKOWE to ogólnopolski projekt propagujący zdrowe odżywianie, skierowany do dzieci i młodzieży w szkołach podstawowych i gimnazjalnych. Projekt wpisuje się w zapisy Ustawy o bezpieczeństwie żywności 


i żywienia, która od 1 września 2015 roku wyklucza ze sprzedaży w placówkach oświatowych niezdrową żywność.  


Projekt funkcjonuje obecnie na terenie województwa podlaskiego i mazowieckiego. Stopniowo będzie wdrażany w kolejnych regionach kraju. Obok aspektu zdrowotnego, Zdrowe Kieszonkowe realizuje również cel edukacyjny i społeczny. 


Ogólnopolski projekt Zdrowe Kieszonkowe powstał i koordynowany jest w Białostockim Parku Naukowo-Technologicznym. 


ZDROWE KIESZONKOWE to projekt, który powstał z myślą o uczniach i rodzicach.  Projekt daje rodzicom pewność, że dzieci podczas pobytu w szkole sięgają po zdrowe produkty żywnościowe, które wspierają ich rozwój oraz dostarczają składników niezbędnych do podjęcia codziennej aktywności fizycznej i umysłowej. Produkty takie dostępne są w specjalnie oznakowanych maszynach vendingowych usytuowanych w szkołach. Są to produkty zgodne z Ustawą o bezpieczeństwie żywności i żywienia. Uczniowie mogą je zakupić korzystając ze specjalnych kart lub breloków płatniczych. Ich zasilanie możliwe jest poprzez internet lub bezpośrednio przy maszynie. Rodzice otrzymują indywidualny dostęp do Zdrowego Konta, dzięki któremu mogą nie tylko zasilić kartę/brelok, ale również ustawić dzienne limity płatności czy zablokować zakup wybranych produktów niewskazanych dziecku np. z przyczyn medycznych. Projekt wspiera dzieci z najuboższych rodzin poprzez finansowanie im zasilania kart i breloków. Jak przypominają pomysłodawcy projektu, ponad 22 proc. uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych w Polsce ma nadwagę i otyłość. Najwyższy wskaźnik otyłości uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych dotyczy województwa mazowieckiego - 32 proc. W przypadku województwa podlaskiego to 20,5 proc. Najniższy wskaźnik występuje w województwie śląskim - 16,5 proc. 





  Być może, w niedalekiej przyszłości, nasza szkoła przystąpi również do tego projektu? Zależy nam przecież na zdrowiu i rozwoju naszych dzieci i uczniów.





  A więc: Koniec z pustymi kaloriami, cukrem, który psuje zęby, colą i napojami energetycznymi! To wszystko znika ze szkolnych sklepików.





Na podstawie publikacji internetowych opracowała realizująca projekt Dziecko widzi,dziecko tak żyje mgr Elżbieta Bogusławska


